

между изказа и смисъла” В. Русева изложи някои теоретико-методологически принципи на възможността да се напише история на поетическия език в нашата литература. Върху повестта “Гераците” П. Стефанов обоснова разбирането, че зад силното импресионистично начало в художественото изображение на Елин Пелин се крие дълбок символно-метафоричен план, създаващ неподозирани смислово-естетически хоризонти.

В. Тодоранова участва с разработка на тема “Преводът на една нехарактерна употреба на *ut* в речите на Цицерон и да-конструкциите”, а М. Георгиева говори за асиметрията между форма и значение в съвременния български език. В своя опит за анализ и прогностика на езиковите комуникации у балканските славяни Ц. Иванова изложи екстралингвистичните предпоставки за обособяването на южнославянските езици. В разработката на А. Петрова “Структурно-семантични успоредици във фразеологията на гръцкия и българския език” бяха потърсени историческите и културните предпоставки за формирането на сближения в дълбинните езикови структури, проявени по интересен начин във фразеологията на балканските народи.

Изключително добрата организация на конференцията, интересните дискусии и възможността за осъществяване на лични творчески контакти, вниманието на домакините и неповторимата атмосфера на стария град, където се проведе работата на секциите, предизвикаха у участниците чувството за професионална удовлетвореност и нагласа за участие в нови подобни срещи.

Петър Стефанов

МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ

От 2 до 4 юли т. г. в Международния дом на учените край Варна се проведе конференция на тема “Източното православие в европейската култура”. Тя беше включена в дните на източноправославната култура, посветени на 1100-годишнината от началото на Симеоновия златен век. Около 80 специалисти участваха в пленарните и секционните заседания. Бяха прочетени близо 100 доклада, които ще намерят място в специален сборник. Свои представители изпратиха Софийският университет “Св. Климент Охридски”, Великотърновският университет “Св. св. Кирил и Методий”, Шуменският университет “К. Преславски”, Държавната музикална академия, институтите за литература, за история и философски науки към БАН, Славистичният институт при Полската академия на науките, Народната библиотека, музеите от страната и др. Чуждестранното присъствие на конференцията беше представено от отец проф. Едуард Фаруджия от Папския институт за Изтока, проф. Франц Фьодермайер от Института за музикознание към Виенския университет, проф. д-р Гелян Прохоров и Фаина Гринберг от Русия. Доклади на пленарните заседания изнесоха професорите Иван Божилов,

Васил Гюзелев, Атанас Божков, Андрей Пантев, Димитър Овчаров и др. Интересни научни съобщения бяха направени в секцията “История и археология”, “Богословие и философия”, “Филология”, “Културология”, “Музикознание и изкуствоведение”. От страна на Великотърновския университет във Варна бяха проф. д-р Георги Данчев, доц. к.ф.н. Димитър Кенанов, к.и.н. Пламен Павлов и к.и.н. Нина Яникова. Проф. д-р Георги Данчев ръководеше заседанието на секция “Филология” на 2 юли. Темата на неговото съобщение беше “Заслугите на цар Иван Асен II към българската православна църква, отразени в културното ни наследство от XIII и XIV век”. Доц. Димитър Кенанов чете доклад на тема “Православната старобългарска култура и руската църква през XV — XVIII век”. Пламен Павлов се включи в работата на секцията “История и археология” с темата “Християнството и имперското минало в българските земи в ойкуменичната доктрина на Симеон Велики”, а Нина Яникова — с “Православието в Литва (XIII — XVII век)”.

Новите извори за покръстването на българите, художествените изображения на бележити български духовници в Италия, богословската философска литература в славянските преводи от XIV в., връзките между раннохристиянската архитектура на България и Запада бяха обект на внимание по време на пленарните заседания. Световноизвестният руски славист Дмитрий Лихачов, който не можа да се отзове на поканата за участие в конференцията, изпрати своето послание до участниците: “За нас, руснаците, старата история на България е един от най-важните извори за нашата култура. Ето защо не бихме могли да се отнасяме към българите, а особено към българите слависти, по друг начин освен като към близки родственици... Желая ви успехи във вашата научна работа и очакваме времето, когато отново български учени ще идват често в Пушкинския дом и ще работят в библиотеките на Петербург”.

Археологът проф. Димитър Овчаров нарече конференцията във Варна централно събитие в националния научен живот. За разлика от досегашните научни диалози между ограничен кръг посветени варненския форум събра специалисти от различни сфери, които от различен ъгъл разгледаха въпроси на източното православие.

Людмила Димова

ПЪРВИ КОЛОКВИУМ ПО ЕЗИКОЗНАНИЕ ВЪВ ВЕЛИКО ТЪРНОВО

На 21 май 1993 г. Филологическият факултет на Великотърновския университет “Св. св. Кирил и Методий” организира първия колоквиум по езикознание.

Колоквиумът бе открит с възпителните думи на проф. д-р С т . Г е о р г и е в, който определи задачата на този научен форум — да повдигне теоретичното и методическото равнище на младшите научни работници от цялата страна, и то в атмосферата на взаимно разбиране. От името на университетското ръководс-